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Megjelenik minden nap, aa íinne- 
pékét követő napok kivételével. L,

Eiöflzetési <MJ: F
Egésa évre ... .13 irt.
Félévre.........................® „ L
Negyedévre....................3 /
Egy Héra....................1 ,, B

POLITIKÁI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPI LAP.

Hirdetési dijuk:
Négyszer hasábozott garmond sor ára 6 kr.
Bélyegdij minden hirdetés után 30 kr.
Nagyobb és gyakori hirdetésednél külön 
kedvezményt is nyújt a kiadóhivatal.

Hirdetései et föl visznek:
Vécsben : Oppelik Alajos (Wollzeile 22) 
,, Haasenstein és Vogler ( seuerMarkt 11.)

Pesteu : Lang Leopold (Erzsébet-tér 9 sz.

Nyílttéri ezikkek 
garmond sora után 20 kr. fizetendő.

Szerkesztői szállás :
Beiső-farkasutcza 76. szám, hova a lap szellemi részét 

illető közlemények czimzendők.
Az értékesb cziUkeh díjazhatnak:..

Kéziratok nem adatnak vissza.

Kiadó-hivatal s
Stein János könyvkereskedése, hova az előfizetések 

s hirdetések kül lendők.

„K EL E T“
politikai és közgazdasági napilap

második évfolyamára
kérjük az előfizetési pénzek mielőbbi be­
küldését. legczélszerübben postai utalvány­

lapokkal.
A lap szellemi része felől kezeske­

dik a szerkesztőség buzgalma és a mun­
katársak bőv sorozatának szakavatottsága.

A lap kiállítása körül alólirott ki­
adó-hivatal minden kitelhetőt elkövet, 
hogy a t. előfizetők méltó igényei kielé- 
gítessenek.

Az előfizetési árak a régiek :

Egész évre 12 frt. Negyedévre 3 frt. 
Félévre 6 frt. Egy hóra 1 frt.

Egyes szám ára 5 kr.
8 előfizető után tiszteletpéldánynyal 

szolgálunk t. gyűjtőinknek.
Végül figyelmeztetjük t. előfizetőinket 

a különös kedvezményre, melyben, olcsó 
könyvek megszerzése által, a „Kelet“ 
előfizetői részesülnek.

A „Kelet“ kiadóhivatala.

JPest, 187® febr.
(A.) A magyar pártéletnek is meg­

van a ma ja tengeri kígyója, mely évek 
óta gyakran föltűnik, sokat beszéltet ma­
gáról, sok tollat mozgásba hoz, de azért 
mindeddig nem látta senki. Most azonban 
a láthatatlan tengeri kigyó kezd látható 
alakot ölteni, testté és vérré válni, sőt a 
mi több, kezd egyik országos pártunkra 
nagyon is kényelmetlenné lenni. Bármint 
csűrjék csavarják is ellenzéki lapjaink a 
dolgot, bármint szeretnének is az elefánt­
ból picziny szűnj ogot csinálni, annyi bi­
zonyos, hogy a baloldalnak eddig tömött 
soraiban teljes a bomlás s a mit minden 
előrelátó politikus rég várt, immár megtör­
tént, a baloldalba beléütött a reformpárt 
mennydörgés mennykője A mozgalom na­
ponta nagyobb terjedelmet ölt s minden­
nap egyik vagy másik képviselő, egyik 
vagy másik választókerület mondja fel a 
barátságot a baloldalnak.

Hogy ez igen természetes, hogy egy 
nagyon is kiérdemelt nemezis sújtja ma 
el.euzéki pártunkat, azt bővebben magya­
ráznunk fölösleges. A baloldal működésé­
ben nem a gyakorlati politika alapjaira 
helyezte magát, nem a corservativ vagy 
liberális eszmék érvényre emelését tűzte 
ki feladatainak, nem egyházi vagy poli­
tikai czélok elérésére iparkodott, hanem 
ellenezte, n< gálta a kiegyezést, amaz 
alaptörvényeket, melyek a nemzeti alkot­
mány jogosult tényezői által hozattak 
létre. A baloldal mindenben a negatio 
merev álláspontján állt; nem reformokat, 
hanem a kiegyezés felforgatását akarta. 
Rontani, de nem építeni, — ez volt jel­
szava. A nemzet egy része darab ideig 
áltatta magát ezen mindenfele eszközök 
segélyével töleziezomázott eszmék által ; 
engedett a csábító szónak, mert az el­
lenzék oly szépen tudta eltakarni valódi 
ezélzatait a „függetlenség, önállóság, s 
más — szemfényvesztésre számított— phrá- 
sisokkal, hogy soknak nehezökre esett a 
jót a gonosztól megkülönböztetni.

Ma azonban a közönségnek értelme­
sebb része kezdi belátni, hogy tévutakra 
vezettetett; sőt a baloldal előkelőbb tag­

jaiban is ugyanazon belátás emelkedik 
diadalra. Prónay József Borsodraegye egyik 
képviselője és Károlyi Eduird gróf aba- j 

, ujmegyei képviselő — mindkettő eddig 
föltétien baloldali — választóikhoz intézett

: leveleikben kijelentik, hogy az eddigij 
baloldali programra alapján a 
képviselő jelöltséget az uj válasz- 
fásakkor többé el nem fogadhatják, 
hanem részükről uj programmot terjeszte-

j nek jóváhagyás végett a választók elé. 
prónay József választói—Mező Keresz­
tár kerülete már magáévá tette az uj 
programmot, melynek alapelve az, hogy 
az 1867 ki kiegyezés föltétlenül 
elfogadtatik s az ellene eddig vívott 
harcz beszüntettetik. Hogy Károlyi Ede 
választókerülete mit fog az uj programúi­
hoz szólani, még nem tudjuk, miután a 
kérdéses okmány csak tegnapelőtt téte­
tett közzé. De mint ma vett távirataink 
mondják, a temesvári baloldal egészen 
ily szellemű indítványt fogadott el s ő is 
helyesli az 1867-diki törvények megvál­
toztatására irányuló szándékokról való 
lemondást.

így napról-napra szaporodnak az 
eretnekek, a szakadárok a mostani bal­
oldal soraiban. Úgy látszik olyan vég vá­
rakozik reá, mint a túlságosan megöre­
gedett aggé, egyszerre csak azt halljuk 
róla, hogy csöndesen kimúlt. Valóban ideje 
in lenne, hogy ez megtörténjék. Mostani i 
pártalakulásunk súlyosan nehezedik a köz­
ügyek fejlődésére. Miután a baloldal foly­
tan a közjogi alap ellen intézi támadá­
sait, a jobboldal csak egyik kezét hasz­
nálhatja a reformok terén való tevékeny­
ségre, másik kezében kardot kell forgat­
nia, hogy az ellenzék támadásait vissza­
utasítsa. Ha tehát pártunkat azzal vádol-

I ják, hogy az utolsó három évben nem 
I tön annyit, mennyit tehetett volna, úgy 

nem szabad feledni, hogy a mulasztások 
vétke a baloldalt sokkal inkább terheli, 
mint pártunkat Ha e párt ma megvál­
toztatná politikájának alapjait, akkor a 
jobboldal is visszanyeri actiójának egész 
szabadságát s közjogi viták által nem há- 
borittatva egész idejét a belső kérdések 
megoldására fogja szentelhetni.

BELFÖLD.
M-Vásárhelyt, febr. 19.

(A közelebb történt többféle választás 
alkalmából.)

Jól tudom én, bogy az alább kővetkező 
I sorokat, ha talán a szerk. ur kinyomatná is, I 

azok, kik miatt s kiknek Írva vannak, nem fog- I 
: ják elolvasni. Nem pedig azon egyszerű okból, ■ 

mert általában nem mesterségük az olvasás. 
Mind a mellett is nem tehetem, hogy a köze- 

I Itbbről városunkban lefolyt sok mindenféle vá­
lasztásra, csak úgy madár távlatból — némely | 
dolgot nem szerencsés közelről megvizsgálni 

; — vissza ne tekintsek.
Ha nem oszthatom is teljesen a nagy 

khémikus véleményét, ki valamely népnek czi- 
j vilisatióját a felhasznált rzappany-mennyiség­

ből véli raegitélhetőnek, de azt már váltig álli- 
' tóm, hogy a madarat nem könnyebb tolláról 
I megismerni ; mint valamely népnek, községnek 
í közigazgatásra való képességét, azon választá- 

■ sokból, melyeket az alkotmány értelmében, s 
! önérdeke parancsából létesít.

Lássuk tehát, a városunkban mostanság 
végrehajtott — e szót ezélzatosan hasz­
nálom — választások mily eredményeket tün­
tetnek föl. Kezdjük elől.

A törvény, az 5000 lakásnál népesebb
községeknek polgári-iskola felállítását rendeli ! 

el. Sok ötölés-hatolás után, az iskola-bizott­
mány megválasztatik, s megválasztja elnöké­
ül ... . kit ? Hát annak az iskolának, mely­
nek mind a dolog természete, mind a törvény 
szavai szerint, minden felekezetiességet ép azért 
kell kerülni, hogy egyiket se sértse; annak az is­
kolának vezetését bízzák egy felekezetieskedő pap­
ra. Arra a papra, kinek, mint maga mondá, mi­
dőn ez állomásról lemonda „a polgári iskolák 
ellenkeznek elveivel.“ A választók által ejtett 
ezen első ballépés ki- és megjavítására a sze­
rencsés vé 1 etl e n csakhamar alkalmat nyúj­
tott. Azonban választóink vagy úgy gondol­
kozva; hogy a ki A-t mond, mondjon B-t is; 
vagy a franczia példaszót: „hogy csak az 
első lépés nehéz“ akarva igazolni ; vagy a kö­
vetkezetességet kívánva megmenteni : a máso­
dik választás alkalmával ismét papra bízták 
az iskolát.

Hanem a második tévelygés, ez alka­
lommal is, mérhetlenül rosszab volt az elsőnél 
Mert mig amaz, ha általunk nem is helyeselt 
irányban, de tett s teszen a nevelés érdekében ; 
addig emennek a nevelés körül kifejtett mű­
ködése ismeretlen mennyiség. Ezutánra követ­
keztetést vonhatunk azon nyilatkozatából, melyet 
az alább érint ndő városi képviselet megvá­
lasztása alkalmából tett, azon figyelmeztetésre; 
hogy az intelligencziát is tekintetbe kellene 
venni. A polgári iskola igazgatója e jóakarata 
figyelmeztetésre, a szájába oly sajátságosán 
il'ő szavajárásával vágta rá: „Kutya . . . . 
az intelligencziának.“ E nyilatkozatot csendes 
kedélyállapotban, gondolkozás nélkül, ösztönsze- 
rüleg tette, tehát meggyőződését mondá ki.

Már most kérdem : hogyan lehet azon 
embertől közreműködést várni, a józan felvi­
lágosodás- és közértelmesedés munkájában, ki 
az inteligencziától annyira irtózik? Nem aka­
rok félreértetni; nem abban látom tehát ön­
igazgatási képességünk szegénységi bizonyít­
ványát, hogy pap helyett papra bízták az is­
kola vezetését; hanem abban, hogy ultramon- 
tán pap helyett, demagog p pra. Antonelli le­
mondott, s megválaszták helyette„nagybotu Lő 
rincz“et református és tizenkettedrét kiadásban.

A második választás az egyházi képviselet 
megújítása alkalmával volt, melyen az intel- 
ligentiálól való irtózat szintén nagyon látszik, 
s meglátszott mindjárt az első gyűlésen, mi­
kor az eddigi hitbuzgó és jellemszilárd ku­
rátor helyett mást és olyat választottak, ki 
épen a kiemeltem szempontokból, amannak 
saruja szíját megoldani sem méltó.Félrevezet­
ték a közönséget? Igaz! igaz azonban az is, 
hogy botránkozó nélkül ritka a botránkoztató ; 
hogy félrevezethető közönség nélkül, nem len­
nének hamis próféták. . . .

De három az isten igaza. Ennélfogva 
érintenem kell a harmadik választást is, mely 
a két elsőhöz nem c<ak mindenben méltó, de 
azoknak épen koronáját képezi. Azon meggyő­
ződésben, hogy e választásról eddig részlétes 
ezikkek állanak a t. szerk. ur rendelkezésére, 
én a famosus dologból csak annyit említek 
meg, a mennyi czélomra tartozik.

A ki ez eddigi választásoknál szerepelt, 
most sem volt tétlen. És, ha nem láttam vol­
na is a hely színén, tudnám, az oly intelli- 
gentia ellenesen kiütött választásból; azon vá­
lasztásból, melyhen csak a kisebb rész képes s 
köv-tkezőleg érdemes is arra, hogy bár mely 
község ügyei fölött tanácskozzék, mig a na­
gyobb rész arra teljesen képtelen. És pedig 
nem azért, mert véletlenül talán baloldali; ha­
nem képtelen, mert mestersége általában na­
gyon messze jár a főtől.

Váljon állithatjuk-e jogosan, hogy mind­
ezek a pap légyen szavára történtek ? Ha igen, 
honnan következhetik, hogy egy választó kö­
zönséget domináljon oly ember, ki eszközeiből 
gúnyt üz, ki az ügyben, melyet szolgál, nem 
hiszen, s ki azért lelkesülni nem képes? A 
Catilinák, a Commune hősei legalább 
szenvedélylyel csüngtek ügyeiken, mely ma­
gával ragadta a vak tömeget. Itt a vezérben 
az is hiányzik.

Isten látja telkemet, — optimista nem le­
hetek, mert arra igen sokat éltem; pessimista 
hasonlókép nem, mert igazságosabbnak tartom 
magamat; mindamellett is ki kell mondanom, 
daczára a bomladozó baloldal balgatag nagy­
hatalmi viszketegének : hogy az a község, — 
s hány van ilyen ! — mely mint a miénk, oly 
könnyelmű gondatlansággal állította pellengérre 

autonómiáját mind iskolájában, mind egyházá­
ban, mind politikai szervezete megkezdésében, 
az a község képtelen a helyes önkormányzatra.

 Apuleuska.

Országgyűlés.
Pest, febr. 20.

A képviselőház mai ülésén a bankügy­
ben első szólt He'fy Ignácz, Simonyi hat.- 
javaslata mellett szólva hosszan és a Simonyi 
és Irányi által már megjárt csapáson s érvek­
kel: az önálló bank fölállításának legnagyobb 
ellenségéül az 1867-ki kiegyezést mondja. JJsa- 
nády : igaz !)

A szólásra többen feljegyezve nem lévén 
a bankügyi vitát elnök befejezettnek nyilvá- 
nitotta. Következnek a hat.-javaslatok be­
nyújtói.

Simonyi Ernő kinyilatkoztatja, hogy 
miután nincs képviselője a bankügyi bizott­
ságnak, melyben ő különvéleményt adott be: 
tehát ő képviseli a bizottságot. E jognál fogva 
aztán hosszú beszédet tart, végig menve vala­
mennyi szónok argumentumain, s czáfolgatva. 
Okoskodásának végereredményekép kimondja, 
hogy Trefort javaslatának elfogadásával a ház 
évekre elodázza az önálló bank alapítását, s 
a hazai kereskedelmet évekre rendeli az oszt 
rák bank zsarnoksága alá. Kéri még egyszer 
külön véleményének elfogadását. (Helyeslés a 
szélső balról.)

Trefort Ágoston a javaslatát megvilá­
gító védő s elfogadó szónoklatok után csak 
röviden szól. Tiltakozik először is azon insi­
nuate ellen, mintha ő és javaslatának alá­
írói és elfogadói a bankkérdés radikális és 
óhajtott megoldását csak elodázni akarták vol­
na javaslatukkal. Ő most is kinyilatkoztatja 
s hiszi, hogy senki nem mond ellen, hogy 
akarja pártjával együtt az önálló magyar bank 
fölállítását, de akarja ezt a hazai pénz- s 
hitelügyek megerősítése, rendbehozása, nem 
pedig ugyanazoknak megrenditése s zavarba 
bonyolítása érdekében. (Helyeslés.) Az ő javas­
latuk s a Ghyczy javaslata közt csak az idő­
pont a különbség, melyben azok szerint a bank 
fölállítását csak a valuta rendezett állapota te­
heti lehetővé, s mivel ez csak hosszabb idő s 
pénzügyi művelet után lehetséges, kiviláglik, 
hogy a két javaslat csak az időpont meg­
határozására nézve külömbözik egymástól, még­
is az a nagy különbség van köztük, mi van 
egy gyakorlatilag kivihető s egy gyakorlati­
lag ki nem vihető terv között. Ajánlja tehát 
javaslata elfogadását. (Jobbról helyeslés.)

Ghiczy Kálmán azon észrevétel teszi 
legelőbb is, hogy itt fontos pártkérdésről van 
szó ; a baloldal akarja az önálló magyar érc- 
alapú jegybankot (balról helyeslés), s a jobb­
oldal ugyanezt nem akarja (jobbról hosszas 
ellenmond is.) A baloldal meg akarja szüntet­
ni a Magyarország s a nemzeti osztr. bank 
közt létező viszonyt, a jobboldal pedig főn 

I akarja azt tartani. Azután konstatálja hogy 
az ő és Simonyi javaslata azon lényeges pont­
ban hasonlítanak, hogy mindkettő önálló ma­
gyar bankot akar alapítani, Treforte pedig ab­
ban különbözik s pedig lényegileg, hogy ez 
azt nem akarja. Ezea általános állítások után 
áttér a dolog érdemére, miután pár sikerült 

; élcet mondott volna, az önálló bank nevét az 
ördögéhez hasonlítónak mondván annyiban : va­
lamint ezét az istenfélők elhalgatják, úgy a 
magyar bankét Trofort javaslata sem meri ki­
mondani, s a mostani s a Trefort javaslata 
elfogadása folytán leendő helyzet közti egyet­
len különbségnek azt álltván, hogy mig eddig 
a Józsefréren ily fölirat tábla van kiakasztva: 
osztrák nemzeti bank fiókja — az esetben ugyan­
oly aranyos betűkkel az lenne kiírva: „köz- 

! ponti közege az országos jegyforgalomnak.“ 
j (Derültség.) Egyéb nincs. (Derültség.) Miután 

a ház jól mulatott ez ötleteken, Ghiczy Wahr- 
mannak az ő jegybank-tervezete ellen fölho­
zott érveit igyekezett megerőtleniteni. Wahr- 
mann elleumondást látott abban, hogy ő ugyan­
akkor midőn államjegyekre akarja bankját ala­
pítani, egyúttal az államadósság megosztását 
és konsolidátióját sürgeti : holott az utóbbi 
kívánat teljesülése esetén már államjegy nem 
lévén, a bankot sem volna mire alapítani. Igaz, 

I mondja erre Ghicy, de ő az államjegyalapu



na
bankot csak kisegítőnek aka rja alapítani addig, 
mig másik kivánata teljesítésbe megy, inert 
ha az államadósság c onsolidatiója végre van 
hajtva, helyre van állítva a valuta is, s ak­
kor már mi sem állja útját egy ércalapu ma­
gyar önálló jegybanknak. S hogy Wahrmann 
oly kevés értéket tulajdonit az államjegyeknek, 
bizonyosan a fekete bankókra való visszaemlé­
kezés okozta; de ezeknek értéknélkülisége is 
csak onnét támadott, mert az állam mérték 
nélküli nagy összeget bocsátott a közönség kö­
zé. rtzt pedig megakadályozni itt van a két 
birodalomfél országgyűlése, melyek az illető kor­
mányokat mindig felelősségre vonhatván, a 
a veszélyt megelőzhetik. Wahrmann azon ellen­
vetését hogy az osztrák bank jegyeinek értéke, 
mivel azoknak mégis van némi ércalapja, mé­
gis nagyobb lesz, mint ami államjegyalapu 
bankunk jegyeinek lenne, s igy ezekie ama­
zokhoz képest folyton disagio sulyosodna, azon 
ötlettel véli megczáfolhatni, hogy a közönség 
nem igen bízik az osztrák bank pénzalapjában ; 
mi bebizonyult akkor is, midőn Napoleon hi­
res újévi beszédének hírét a távírda meghozván, 
jegyeinek agiója azonnal magasra szökött. 
Ghyczy teljesen megczáfolni hívén a terve el­
len fölhozott érveket, javaslatát a háznak el 
fogadásra ajánlá a baloldal tartós éljenzése 
között.

E napon a felsőház is tartott ülést, melyen 
a budgetvita megkezdetvén, szót emel:

H a y n a 1 d Lajos érsek: Átalánosságban el­
fogadja a törvényjavaslatot, de több kifogása 
van a kormány eljárása ellen.

A placetum alkalmazása a kath. egyház 
irányában jogosulatlan. Az 1868 diki népokta­
tási törvény néhány túlbuzgó képviselő által a 
felekezeti iskolák elnyomására magyaráztatok. 
A jó felekezeti iskolák, főleg a praeparandiák 
nem éitékesittetnek, hanem uj tanintézetek ál­
líttatnak föl; ez által az állampénztár szük­
ségtelenül terheltetik.

Pauler Tivadar vallás- és közoktatási 
minister fölhozza, hogy a király 1870. augusz­
tusban föléleszté a tetszvényjogot Ezen jogos 
királyaink folyvást gyakorolták. A „Corput 
Juris“ ugyan nem tartalmaz ide vonatkozó tör­
vényt, de több decretum pl. az 1444. N. t.-ct 
mely igaz a törvénytárba íöl nem vétetett, el­
rendeli a tetszvényjogot. Az oskolákra názve 
kijelenti, hogy sem felekezeti sem községi, ha­
nem egyesegyedül a jó oskolákat tartja szem 
előtt, s azokra törekszik. A tanitóképezdéket 
szükségesnek tartja, azok fölállítását a népne­
velés érdeke kívánja.

Vécsey József b. Haynald érsekkel 
polemizál. Ha az állam oskolákat állit föl, úgy
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Miss Aida.
FortOUl I«. beszélye.

II.
Négy évvel történetünk kezdete előtt, egy 

októberi nap reggelén jelenték a műteremben, 
hol Adrienne dolgozott, hogy egyik társnőjük, 
Mathilde haldoklik. Tudták már, hogy ve­
szélyes beteg; mindamellett e hir, nagyon élén­
ken hatott a fiatal lányokra, kik mindnyájan 
nagyon szerették Mathildot, rendkívüli szelíd­
sége és .vidám kedélyéért. Adrienne a legfáj­
dalmasabban vuit meghatva e hir által, mert 
darab idő óta gyöngéd barátság (fejlődött volt 
közte s a fiatal beteg között. E két fiatal le­
ánynak, a nélkül, hogy különösen hasonlítottak 
volna egymáshoz, bámulatos összbangzás volt 
arczkifejezésök és jellemükben ; de különösen 
hangjok hasonlósága volt meglepő Ki egyiket 
hallotta beszélni, a másikat vélte hallani. A 
legfinomabb hallérzék is csalódhatott volna e 
részben. A társalgás szokatlanul szomorú volt 
e napon, a virágcsinálóné műtermében. Sajnál­
ták a haldokló fiatal leányt, de különösen sze­
gény vak anyját, kit egyedül, segély nélkül fog 

hagyni. Mihelyt a napi munka bevégződött, Ad­
rienne sietve távozott hazulról s barátnéja la­
kása felé vevén útját, nem tudta, ha vájjon 
megölelheti-e még egyszer ez életben ? A folyo­
sóra érve, egy perezre megállapodott. Ekkor 
kinyilt egy ajtó s valaki lámpával kezében jött 
ki elébe. Egy fiatal nő volt, ki férjével a szom­
széd osztályban lakott. Neme a baráti viszony­
nak szövődött e fiatal házaspár s az öreg vak 
nő s leánya között, mely viszony megbecsül- 
hetlenné vált, ez utóbbiakra nézve mostani fáj­
dalmas helyzetükben; mert a jó szomszédok 

ezek egyedül közüs vagyis interconfessionalis 
jellegűek lehetnek.

Wen kheí m László b. a jelen pénz­
ügyi gazdálkodással nincs megelégedve. A ma­
gán gazdaság mintája szerint kíván eljárni az 
államgazdaságnál is. Ne legyen több a kiadás I 
a bevételnél. A kormány tartsa szem előtt Po­
rosz- vagy Németország példáját. Szónok nem 
tartozik a jelenleg uralkodó párthoz, bár elis­
meri, hogy az ország neki sok hálával adós. 
Azonban több megjegyzése van eljárására néz­
ve. A felekezeti iskolák elnyomatnak. Egy püs 
pöknek szenvedni kell azért, hogy egyházi hi­
tét vallja. A jus piaceti nem törvény.

Cziráky János gróf. A jus piacetit tör­
vénytárunk nem ismeri ; azon törvény, melyet 
a minister idézett, nincs a „Corpus Juris“ ban, 
csak Kovachich „Vestigia comitiorum“ czimü 
történeti érdekű gyűjteményében található. A 
székesfehérvári püspökkel szemben követett el­
járást helyteleníti : vagy bűnös volt, vagy nem 
— első esetben a törvény rendje szerint lett 
volna büntetendő, a másodikban nem lett vol­
na irányában helye semrnitéle eljárásnak sem. 
A kormány az „ad audiendum verbum regi 
um“ alkalmazásával egy absolut rendszabályt 
elevenített föl. Ügy látja, hogy a kormány 
minden más vallással szemben alkalmazza a mo­
dern állam elveit, csak a katholikussal szem­
ben nem. Az alsóbb tanügyi közegek „douce 
violeuce“-al járnak el, hogy a felekezeti isko­
lák közösekké nyilvánittas anak.

Erdődy Sándor gr.: Hogy a jus p'aceti 
a törvényben nincs, az természetes, ez minden 
állam természetadta joga.

Kerkapoly Károly pénzügy miniszter 
Wenkheim László bárónak válaszol. A magán­
gazdaságtól különbözik az államgazdaság. Az a 
bevételekhez alkalmazza a kiadásokat: ez a 
szükséglethez keresi a födözetet. Különben a 
gyakorlatban alig vagyunk ily scrupulosusok a 
kiadásokban, igy például a báró sem tett vol­
na kifogást a Körös-Berettyó szabályozására 
nézve, mely a költségvetésben foglaltatik. (De­
rültség.) Az iskolákra nézve azt hiszi, hogy 
azokban nem a felekezeti érdek, hanem egyes­
egyedül a tanítás érdeke lehet irányadó. Kü­
lönben szónok az iskola szabadsága mellett 
küzd, ebből ered a nemes verseny, mely jóté­
konyan hat a tanügyre.

Vay Miklós br.: ügy látja, hogy sok 
olyas dolog mondatott itt, minek a költségve­
téshez nincsen köze. Szónok röviden Hmondja 
nézeteit a költségvetésről. Nem vette észre, hogy 
a kormány a felekezeti tanintézetek elnyomá­
sára törekednék.

Radvanszky Antal főispán: a place- 
tum-jog igaz nincs törvényben, de Magyaror- 

védelmökbe f-'gadván őket, a miben csak lehe­
tőit, védelmekre voltak, s a nélkül, hogy gaz­
dagok lettek volna, sokszor segélyezték őket, 
keltő kimélylyel és gyöngédséggel. Istennek 
hála, vannak jó emberek a földön!

Tehát Gabrieli asszony volt, — igy hív­
ták a fiatal nőt — ki e perezban szemközt ál­
lott Adriennel a folyosón.

Korábban is találkoztak néha együtt, s 
igy egymásra ismertek.j

— Nincs semmi remény, mondá Gáb­
rielt asszony ; azt hiszem pár óra múlva min­
dennek vége!

— uh asszonyom, szeretném őt még egy­
szer megölelni.

— Mindjárt megnézzük, ha lehetséges-é, 
folytatá a fiatal nő. Most legnagyobb gondot 
az anya ad nekünk, a szegény vak nő... ki­
nek nincs tudomása leánya valódi helyzetéről. 
Férjem és én a legborzasztóbb zavarban va­
gyunk ; halasztjuk, a mig csak lehet, megmon­
dani neki az igazat ; mintha tán e halogatás­
közben, valami jó gondolatunk jőne. Az orvos 
most ment el és kijelentette, hogy vége van; 
de kértük őt, hogy időnyerés kedvéért hazud­
jon valamit a szegény anyának ; azt mondta 
tehát neki, hogy a betegnél most épen a vál­
ság időszaka állott be, mely a legrosszabbra 
fordulhat ugyan, de javulást is hozhat elé ! 
És a szegény anya a legnagyobb rebegésben 
van. így állanak a dolgok. Nem tudom, ez 
ámítás hová fog vezetni? . . Nagyon izgatott 
vagyok. Jőjön kérem, de az istenért egy szót 
se, mi felidézhetné az édes anyának aggodal­
mait. Adrienne követé Gabrielle asszonyt. Zaj 
nélkül léptek be. Az első szobában nem volt 
senki. Egy nyitott ajtit láttak, mely a beteg­
hez vezetett. Megállották az ajtó közelében, 
Mathilde ágya jobbra áll, a szoba hátterében 
függönytelenül. A szűz anya képe egy kis ke­
reszttel s egy szentelt pálmaág függött felette 
a falon. A vak nő, beteg leánya ágyának kö­
zelében, lélekzetét visszatartva, figyelt leánya 
pihegésére. Gabriel ur mellette állva, nézte.

szágban a törvénynyel hasonló jogerejü a lex 
consvetudinaria is, mint ezt gr. Cziráky aty­
ja Antal, a hírneves publicista kifejté. Egyéb­
ként Magyarországban sok oly dolog van ér­
vényben, melyről nem szól a törvény, és ismét 
sok oly dolog kiment szokásból, melyet a tör­
vény rendelt. így pl. fönáll még a „Lutherani 
comburantur“, de szónokot ennek daczára még 
nem égették el. (Derültség.)

Sennyey Pál b. Mint a pénzügyi bizott­
ság tagja elmondja, mily irányelvek vezették a 
bizottságot a költségvetés tárgyalásánál. Nem 
tarthatá ez hivatásának kisebb levonásokat ten­
ni, annál kevésbé, mert a kiadások nézete sze­
rint szükségesek. Csak általában hangsúlyozta 
az egyensúly föntartásának szükségét. Külön­
ben az ordinariumban mutatkozó deficit szó­
nok meggyőződése szerint nem aggasztó, az 
extraordinariumban található kiadások pedig a 
már meghozott törvények következményei.

A vallásügyre nézve szónok több tévesz­
mét hallott fölhozatni. Nem érti, hogy catho- 

.licusok maguk kívánhatják lelkiismeretűket a 
placetum által békóba veretni ? Erdődy grófnak 
felelve, megjegyzi, hogy az államnak meg van 
ugyan a joga a külről és beiről jövő befolyá­
sok ellen magát védelmezni, — de ez a jog 
nem a placetum, ez a legfelsőbb felügyelet jo­
ga. Sürgeti a katholikus autonómiára célzó con- 
gressusi munkál-.t fölvételét, hogy válahára a 
katholikus alapítványok saját czéljaikra for- 
diltassanak.

A mi a felekezeti és közös oskolákat il­
leti: neki a törvény ellen nincs kifogása, c^ak 
azon proselytismus ellen, melyet túlbuzgó kö­
zegek folytattak. Különben megnyugvást merit 
a közoktatásministernek ma tett nyilatkoza  ̂
tából.

Prónay Gábor b. A közös oskolákat 
szükségtelennek látja, a pénz, melyet ezekre 
költünk, meg lenne takarítható. A tanfelügye­
lői intézmény fölösleges és politikai érdemek 
jutalmára fordittatik. Egyedül a pap lehet a 
községben a valódi tanfelügyelő.

Pauler Tivadar kultusminister. A pla­
cetum ellen fölhozott érvekre válaszol. A koro­
na és a magyar egyház közti viszonyt nálunk 
nem annyira positiv törvények, mint a gyakor­
lat szabályozták. Hogy a placetum királyi jog 
volt, mutatja az a tény is, hogy az egyházi 
rend soha sem emelt sérelmet miatta. Ha ki­
rályi jog nem lett volna, úgy publicistáink 
nem említenék azok közt. Az alsóbb tanügyi 
közegek meglehet követnek el tulkiadásokat, de 
mások is tulcsaponganak : peccatur intra muros 
et extra. Hogy a tanfelügyelőket szakférfiak 
sorából igyekezett k nevezni, arra nézve hivat­
kozhatok legutóbbi kinevezéseire.

Erre a költség vetés általánosságban el­
fogadtatott.

KÜLFÖLD
Kolozsvártt, febr. 22.

(X* 1 Bismarck herczeg tehát, mint teg­
napi táviratunk jelzé, a könnyebb utat válasz 
tá, a függőben levő kérdés megoldására. A ve­
szélyt, melylyel az uj népoktatási törvény a fel- 
sőház részéről fenyegetve volt, több oly felső­
házi tag kinevezése által hárittatá el, kiknek 
szavazatára a kormány bizton számíthat. A po­
rosz lapok ugyan épen alkalmasnak talá ták 
volna az időt arra, hogy a felsőház reformja 
keresztülvitessék mos , a kormány azonban in­
kább a tagok szaporításának palliativ segédesz­
közéhez nyúlt, mint látszik.
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— Nagyon nehezen veszi a lélekzetet, 
mormogá a vak.

— Ez természetes hatása a válságnak, fe­
leié halkan Gabrieli.

Szünet állt be.
Az anya még mindig hallgatózott.
Hosszú sóhaj emelte keblét, öreg feje 

I reszketett az aggódástól s könnyek folytak alá 
redős arczáin.

— Távozzék ön, kezdő újból Gabriel; 
jőjön velem, ha meglátná hogy sir, fájna neki.

A vak nő engedelmeskedett. Adrienne és 
a fiatal nő félrevonulva, helyet adtak neki.

— Ki van itt? kérdé a vak.
- - Csak nőm.
Az öreg anya leült az ajtó mellé, átkul- 

esolá kezeivel botját, s reáhajtá fejét.
Adrienne zajtalanul közeledett a beteg­

hez, s ágya szélére hajolva, szótlanul szemlélte 
barátnője arczát, melyre a halál rányomta már

i végzetes bélyegét.
— Istenem, gyógyítsd meg leányomat! 

zokogá az anya.
ügy tetszett, mintha az anyának jól is­

mert hangja életet lehelt volna haldokló le- 
í" ányába. Kinyitá szemeit s tekintete Adriennére 

esett. Alig észrevehető mosoly tévedezett ajkain 
melyek barátnéja nevét rebegték. Ez ágya 
mellett térdelve kényekkel áztatá Mathilde 
kezeit. A haldakló szemei kisé megélénkültek, 
fölveté tekintetét, minha mondaná: „meg­
halok!“

És azután kifejezhetlen fájdalommal, azon 
hely felé tekintett, hol az öreg vak nő állt 
„Szegény anyám, mi lesz belőle“ mondá a 
tekintet.

— Szegény anya ! ismétlő Adrienne mint­
egy felelve e tekintetre.

A vak nő meghallá Adrienne följajdu- 
lását.

Mondtuk volt, hogy az Adrienne hangja 
annyira hasonlított a Macbildéhoz, hogy bárki 
is összetévezthette volna. Az öreg, ki külön­
ben sem tudta Adrienne jelenlétét, leányának

Egyébaránt annak is jár hire, hogy a fel- 
söház belátván, hogy Bismarck hg. akarata e 
kérdésben szilárd, az ij tagok kinevezése nél­
kül is kész leendett a törvényt nagy többség­
gel megszavazni. De most már nincs szükség 
erre. —

Francziaorszá g nemzetgyűlése e hó 
15-én újra Napoleon ellen tüntetett, a mi na­
gyon rendén is van akkor, midőn a bonapartis- 
tikus izgatásokról mesés dolgokat tudnak írni 
világgá a lapok.

Józon azt indítványozta, hogy az uj 
adókra a következő elnevezés alkalmaztassák : 
„adók, melyek a HI. Napoleon által Poro-zor- 
szág ellen kezdett háború folytán eredtek.“ 
Indokolásában fölhozta, hogy Poroszországban 
1806 után hasonló formulát használtak, ez te­
hát nem fog sértőnek találtatni Hogy a há 
ború bűne kizárólag III. Napóleoné, az nem 
szenved kétséget : ő mikor a ministeri felelős­
séget elfogadta is, még akkor is első sorban 
magának tartotta főn a felelősséget. E tényt 
foljton a nép szeme előtt tartva 
kell törekedni az újjászületésre, 
mint törekedett Poroszország. A jobboldal egy 
tagja, Rottard, erre igy válaszolt : A bizott­
ság elegendőnek tartja, ha az adóczédulán 
okul csak az „1870— 71-ikiháború*  emlittetik, 
mert nem szabad feledni, hogy, bár a háború 
kétségbevonhatlanul Napoleon által s az ö fe­
lelősségére indíttatott, mégis a szept. 4-ike 
kormánya is folytatta azt. — Itt szóló a bal­
oldal által viharosan megszakiltatott. Megjegy­
zések váltattak a sept. 4-ike fölött: ez az or­
szág dicsősége, az felelős minden bajainkért, 
stb. Ezután szavazásra került a kérdés s a ház 
jelentékeny többséggel 293 szóval 231 el­
len — a Jozon által javasolt formát fogadta el. 

hangját vélte hallani ; még pedig az egész­
ségesnek tiszta c,engő hangját, melyhez any- 
nyira szokva volt füle. A szív gyorsan befogad­
ja a reményt. Ez bizonyosan a jelzett válság 
szerencsés fordulata; fölegyenesedett és szólt: 
Engem hivott ... Oh ! megismertem kedves 
hangját! ... az őrégi hangját ! Hallották-é ? 
megvan mentve ! , . .

így szólott reszketve s leánya ágya felé 
indult.

Gabriel, nője s Adrienne rögtön észre­
vették a csalódás okát. Maga a haldokló Mat­
hilde is megértette. Mit tegyenek? kinek vol­
na bátorsága a vak anyát kiábrándítani ? Le 
voltak sújtva s pereznyi mély csönd ál­
lott be.

Aduenne legelőbb nyerte vissza lélek­
jelenlétét. Egy magasztos gondolatot sugalt 
neki szive.

Az ágy fejéhez lépett, intő mozdulatra 
emelte kezét, mintha mondaná: „balgassatok 
egy szót se, eligazítom én ;“ Ekkor lehajtá 
fe,ét a Mathilde párnájára, egészen közel övé­
hez és megszólalt :

— Igen kedves jó anyám, érzem, hogy 
sokkal jobban vagyok, de az izgatottság meg­
árthatna, nyugalomra van szükségem.

a vak dő megállóit, karjait félig ki­
nyújtva leánya ágya előtt, arcza sugárzott és 
mozdulatlanul ballgatá a szavakat, melyekről 
azt leánya hivé, hogy ajkiról jönek.

— az igaz erre nem gondoltam, mondá 
halkan, de tudod a nagy öröm . . . Most el­
vonulunk s téged itt hagyunk nyugodni; — 
így • • • • csak bár kezed szoríthatnám meg.

És tapogatva kérésé meg lánya kezét, s 
reszkető ajkaihoz szorítva azt, lábujhegyen tá­
vozott.

E jelenet alatt a haldokló kimondhatlan 
gyöngéd, tekintettel kisérte anyját, mig ez a 
szomszéd szobában el nem tűnt.

Ekkor Adriennre tekintett ; ki hozzáhajol­
va ezt sugá barátnéja fülébe:
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A 16-iki ülésben Mestreau a bonapartisz- 
tikus üzelmekre nézve interpellált, s a kor­
mány nevében Lefranc a legerélyesebb rend­
szabályokat Ígérte.

Különben mint a napoleoni izgatások 
megkoronázását, legközelebb Napóleon egy prok- 
lamátióját várják, egy Rouberhez intézett levél 
alakjában. Nem fogja-e ez is azt a hatást gya­
korolni, mint Chambord gróf kiáltványai, az a 
jövő kérdése.

A bonapa. tisták egyébiránt más különben 
is igen sokat beszéltetnek magokról, s különö­
sen Bazaine tábornok nagy érdekeltség tárgya, 
kinek legközelebb kell a capituláczió-bizottság 
előtt megjelennie. Gambetta lapja a „Répub­
lique française,“ most okmányokat közöl, melyek­
ből kidéiül, hogy a háború alatt Bazaine Bis­
marckkal és Frigyes Károlylyal alkudozásokat 
kezdett, a nemzeti védelem erejének megbéni- 
tá-ára, de a bonapartizmus ügyének helyreál- 
litására.

Madridból 18 ról jelentik, hogy a mi- 
nisterium beadta lemondását a válság megol­
dásának könnyiiése végett Azt hiszik, hogy a 
király Topetét vagy Serranót bizandja meg a 
cabinet-alakitással.

Mint a „Times“-nak Berlinből 17-ről 
távirják, Oroszország köszönetét fejezi ki Tö­
rökországnak a romániai vasutügy elintézésének 
előmozdításáért. Stroussberg 6 millió tallért 
fizet az uj vasuttársulatnak. A jöső nyáron 20 
orosz hajó fog czirkálni a Fekete-tengeren.

A mexikói forradalom, melyet már el­
fojtottunk hittek, ismét életjeleket ád. Végre 
is nem marad egyébb bátra, mint a szeren­
csétlen államnak csatlakozása az egyesült ál­
lamokhoz. Poifiiio Diaz tábornok csatát vesz­
tett; Puerto Angelben hajóra nem szállhat és 
most Veracruz államot fenyegeti.

Romániából az ottani zsidó-üldözésre 
vonatkozólag igy ir a „Rumänische Post 
„Miután a kísérlet, hogy a mostani kormány 
a vasutkérdés által megbuktattassék csuful meg­
hiúsult, a vörösök egy soká halogatott emel­
tyűt hozta: mozgásba, melytől nyilván nagy 
eredményeket vártak. Ez a zsidó-kérdés. Orosz­
ország határán, Bessarábia mocsáréiban, Ismail 
városában : datott az első jel a zsidóüldözések­
hez, s ettől remélték, hogy a többi városokban 
is hasonló zavarokat fog felidézni, mi talán 
be is következett volna, ha felülről erélyesen 
nem követnek el mindent, mi a tüzet korlá­
tok kö/é szorította s oly gyorsan, mint lehe­
tett, elfojtotta. Egy távsürgöny jelenti : „A 
kormány szigorú rendszabályok által helyreál- 
litá a rendet. Az izraeliták szenvedései na­
gyok, vagyonuk és házaik tagtrészt elpusztít- 
tattak. Száz meg száz család szabad ég alá 
van helyezve.“

A KELET magán-távirata.
feladatott Pesten, febr 22. 10 ». — p d. e.

Árketett: febr. 22. 10 i 65 p. d. u.

Az erdélyi képviselők memorandu­
mát a miniszter-tanács már beható tár­
gyalás alá vette. A kormány megálla­
podásai, a bányászati kérdés kivételé­
vel, az emlékirat szellemében hozattak. 
Mindenekelőtt az urbér-kárpótlási visz- 
szatéritésekre vonatkozó tárgyalásokat 
a kormány felfüggesztette.

A képviselőházban tegnap Lónyai, 
Kerkapoly szóltak; utóbbi nagyszerű 
hatással. Ezzel a bankvita befejezte­
tett. Szavazásban Trefort indítványa 
180 szóval 124 ellenében elfogadtatott.

A felsőház befejezte a budgetvitát.
Vakanovics, horváth báni helyet­

tes nagy erélyt fejt ki. Elbocsátással 
fenyeget minden főispánt, ki az ellenzé­
kiek izgatását eltűri.

Tizenegyedik közlemény
„a k.-mo noatori m. k i r. g a z d. t an­
in főzetnél felállítandó önkén­
tes tűzoltó egylet részére tör­
téntnagylelkű adakozásokról.

T Ladányi Sándor ur ivén.
Báró Bánffy Dániel ő nagys. másodízben 

10 frt. Br. Bánffy Ádám 25 frt. Br. Bánffy 
Jenő 10 frt. Br. Bánffy Endre 10 frt. Tek. 
Rucska János ügyvéd ur 10 frt. összeg 65 frt.

Tok. Kósa János ur ivén:
Kósa János ur 2 frt. Biró Ferencz 1 frt. 

összeg 3 forint.
Fogadják a nemes adakozók őszinte kö- 

szönetünk nyilvánítását. Kolozsmonostor, 1872. 
ebruár 22-én.

Kodolányi Antal. 
Gamauf Vilmos.

NAPI HÍREK.
Kolozsvár, íebr. 22-én

— A király legújabb hírek szerinte hó 
22-én fog Budára jőni, és egy két hétig fog a 
magyar fővárosban időzni. A király asszony 
megérkezése a jövő hó vége előtt nem re­
mélhető, mivel a koronaherczeg kütege any- 
nyira elmúlt, hogy már nyomai sincsenek, s 
közelebb ismét megkezdheti rendes séta lovag­
lásait.

Gr. Andrássy és Andrássyné saton- 
jában a második diplomatiai ebéd e hó 19-én 
ment végbe.

A rom. kath. bizottmány közelebbről 
kimondotta, hogy egy középtanodai nyugdíj 
alaphoz 20,000 írttal járul, kötelezvén magát 
ezen összeget 20 év lefolyása alatt lefizetni, 
évenkint IOjO frtot törleszivén.

— Elveszett melltű. A kolozsvári jírás- 
biróság hivatalos helyiségében egy kék és 
fehérrel zománczolt melltü találtatván, tulaj­
donosa azt ugyanott átveheti.

— Az erdélyi inuzeuin-cgylet igaz­
gató választmánya szombaton folyó hó 24-kéu 
délután 5 órakor tartja meg ez idényben első 
tudományos ülését a tanácsház nagytermében. 
Ez ülésen Brassai Sámuel muz.-igazgató felol­
vassa Heibich Ferencz értekezését „az ártézi 
kútakról és a kolozsvári ivóvíz kérdéséről.“ Az 
ülés nyilvános, és minden tudománykedvelő szí­
vesen látott vendég. Az igazgató választmány 
rendeletéből, Finály Henrik, titkár.

- A kik szétugrasztattak. A főkapi­
tány rendeletére e hó 20-án Pesten, esti 9 óra 
tájban a deák utczai 10. számú ház első eme­
letén Urossovics Lázár ur lakásán egy játék­
bank ugrasztatott szét. A háziak előtt isme­
retlen rendőrségi közegek játszótársaknak tar­
tattak s a legnagyobb előzékenységgel vezettet­
tek egy elegáns öltözetű kisasszony által a tá­
gas játék terembe. Ott ép javában és nagy be­
tétek mellett folyt a nasi vasi és a makaó. A 
rendőrségi közegrk észrevétlen körülvették az 
asztalt s „a bankot a törvény nevében“ elko­
bozták. Az elkobzott bank 599 írtra rúgott. 
Az ismert nevek közül megemlítjük gr. Pong- 
rácz volt főispán, Dőri János és Csiky Sándor 
szélső-balpárti képviselők neveit. (Hát Están 
hol maradt az éji homályban.)?

— Az erdélyi képviselők emlékirata 
folytán a „P. N.“ szerint a ministerium már 
megkezdő intézkedéseit s az elősorolt bajok 
kútfejükben orvosolva lesznek.

— Szalay Zsigmond váltó hamisító a 
tudományoknak furcsa barátja volt. Nagy könyv­
tár, értékes okiratokkal maradt utána, melye­
ket elkellett volna árverezni, ha ki nem derül, 
hogy egy része lopott holmi és pedig a leg- 
becsesb része.

— A föld nincs veszélyben. Az Összes 
európai sajtó azon hírrel rémítette legközelebb 
a világot, hogy mindennek vége, mert egy üs­
tökös okvetlenül összeütközésbe jön a földdel. 
E hir forrásául a lapok Plantamour genfi ta­
nárt idézték. Egy genfi távirat most azt jelen­
ti, hogy a tudós csillagász maga is csak az 
újságból olvasta az egész rémhírt.

— Bogyó Alajos, ki april elején meg­
válik a pesti nemzeti színháztól, a kölni szín­
házhoz nyert közelébb szerződési meghivást.

— Bécsben mult hétfőn király ő fel­
sége elnöklete alatt ministertanács volt, melyen 
a hivatalnokok állapotának javitási kérdését 
tárgyalták.

— A „Wanderer“ kijelenti, hogy e lap 
eladásáról felmerült hir alaptalan.

— Hibaigazítás. Tegnapi lapunk első 
fairében oltár helyett ravatal szedetvén, 
kiigazítását kérjük.

— B. Podinaniczkl Frigyes az „El­
lenőriben a következő njilakozatott teszi köz­
zé: „Mindm félremagyarázások kikerülése ked­
véért, s különösen, mert a kétértelműséget s 
ingatagságot minden viszonyok között, de a 
politikai pártalakulások terén legkevésbé tar­
tom egyéni felfogásommal összeeg. eztethetőnek, 
kinyilatkoztatom ezennel, hogy Prónay József 
tisztelt barátom programmjával, mely az „El­
lenőriben megjelent miskolezi levélben fel­
említett két pontban találja kifejezését, tel­
jesen egyetértek. Midőn e nyilatkozatomat 
teszem, két tényezővel szemben tartottam köte­
lességemnek számot vetni; ezen tényezők egyi­
ke választóim, a kik eddigelé bizalmukkal 
megajándékoztak, — ők a közel jövőben Ítél­
ni fognak felettem, mely Ítélet bárminemű 
következményeit nyugodtan fogom tűrni, mint 
szabad elhatározásomból keletkezett, minden 
idegen befolyástól m nt eljárásom kimarad- 
hatlan következményeit ; a másik tényező, 
melylyel számot vetni kötelességemnek tartottam 
meggyőződésem, lelkiismeretem s hazám iránti 
kötelességem, — mely tényezőkkel szemben 
mint mindig, úgy most is tisztában lévén ön­
magámmal, mindenki Ítéletének habozás nélkül 
alávetem magam.“

— A Versailles! hadi törvényszék 
Baudint, ki a commune véres napjaiban vezér­

szerepet játszott s a Tueilleriak Herostratusa 
volt, halálra Ítélte,

— Liszt Ferencz, Reményi mennyeg 
zőjére gyönyörű köliői epitaliumot irt hegedű­
re zongora kísérettel, melyet gr. Széchenyi 
Imre közelebbi zeneestélyén mutatott be Re­
ményivel.

— Dr. Bach Ágoston, a volt minister 
hasonnevű fivére, Bécsben 51 éves korában hir­
telen elhunyt. A bécsi képzőművészet legalapo­
sabb hívét veszité el benne.

— Színház. Tegnap Szentgyörgyiné 
jutalomjátékaul Feleki „Angyal Bandi“ czimü 
énekes népszínműve feltűnő csekély számú kö­
zönség jelenlétében adatott. A páholyok és 
zárt székek hosszú üres sorai bizony megezá- 
folták, hogy ez jutalomjáték. Egyébiránt a 
részvétlenség okát abban látjuk, hogy ily si­
lány, minden belérték nélküli müvet nem örö­
mest néz meg a közönség. Jutalmazottat szín­
re léptekor taps és koszorú fogadá s ezt a 
csaplárosné szerepében tanúsított buzgalmáért 
meg is érdemelte. K Já zai M, Eichner An­
na, Kovács, Mátrai és Kassai jutalmazottal a 
siker pálmáján osztoztak.

— A bukaresti magyar oskola alapja, 
mint egy ottani közleményben olvassuk, jelen­
leg 180 darab aranyból áll s ez összeget az 
idén is szaporítják egy o hí 24-kéu rendezen­
dő tánczvigalom jövedelméből. A bukuresti 
magyar egyház folyamodott Pauler minister- 
hez is az oskola segélyezéséért, de mindeddig 
nem kapott választ kérelmére.

— Az oktatásügyéi*  Pürkerecz közsé­
gének 530, Türkös községének pedig 310 frtot 
utalványozott, a képviselőház által megszava­
zott összegből, az ottani községi oskolák szá­
mára.

*) E rovat alatt köziöttekért csupán a sajtóható- 
ság irányában vállal felelősséget szerk,

-- A postahivatal részéről értesittet- 
tünk, hogy a lapunkban közelebb említett ki­
adási-zavar oka az volt, hogy a kérdéses cso­
mag Marosvásárhelyre, szál litó-levele pedig Ko­
lozsvárra volt, a feladó hibájából czi mezve s 
igy mig a szállító-levél a télnek kézbesittetett, 
a csomag a vásárhelyi küldemények közé Bo­
roztatott s igy az itt kiadandó darabok között 
nem is lehetett. Ennyit az igazság érdekében.

— Még egy vasútépítési katasztrófa 
van legközelebb kilátásban. Schönberger tőzs­
de lapja szerint ugyanis a Károlyváros fiu­
mei pálya építői, kik az egész vonal kiépi 
tésére 19.800,000 frt átalányösszegért vállal­
koztak, most egyszerre szintén úgy találják, 
hogy ez áron a munkát nem teljesíthetik, mert 
körülbelül 25%-kal többe kerül a pálya a 
fentebbi összegnél. A konzorczium azt állítja, 
hogy a kormány által nyújtott adatok hibások 
voltak s igy történt a tévedés ; a munkából 
még alig 30% készült el, de már megindul­
nak az alkudozások az építési ár fölemelése 
iránt. A konzorczium tagjai: Erlanger, Epstein, 
Pongrácz testvérek, a frankó-magyar és az 
osztrák keleti bankok. Ideje, hogy akár a kép­
viselőház, akár a’ ministertanács egyszer már 
erélyesen föllépjen e mindig sűrűbben föl­
merülő botrányok ellen, melyeknek czélja *z  
állampénztár valóságos fosztogatása telhetetlen 
vagy legjobb esetben roszul számított speku­
lánsok által. Kormányunktól mindenesetre meg­
várhatnánk annyit, hogy tiszteletben tartassa 
az állammal kötött szerződéseket és pedig nem­
csak akkor, midőn ezek a vállalkozó üzéreknek 
busás nyereséget hajtanak, hanem minden kö­
rülmények közt. A magyar keleti vasút ügye, 
úgy látszik, igen veszedelmes praecendenst 
alkotott.

— Keglcvich Béla grófnak az „Elle- 
nőr“-ben következő levelét olvassuk: „A Pes­
ter Journál szombati számában egy közlemény 
van, melyben állíttatok, hogy Komárom y 
György ur 1866 ban a porosz kormánytól, a 
magyar fölkelés szervezésére, tetemes pánzösz- 
szeget kapott, s hogy ezen pénzösszeget azon 
ágenseknek küldvéu haza, kik a Magyarország­
ra tervezett fölkelés vezetői lettek volna, ezek 

i ellen most számadási pert indított. „Ezek mond 
a „Peser Journal“ — gróf Károlyi La­
jos és gróf Keglevich Béla, kik 100,000 tallért 
kaptak a nélkül, hogy most ez összeg hováfor- 
ditásáról számolni tudnának.“ Ezen közlemény­
re kijelentem, hogy Komáromy György ur nem 
lépett föl ellenem soha semmiféle követeléssel, 
sem magánúton, sem törvényesen, beperlés ál­
tal. A közlemény ezen rám vonatkozott része 
tehát — bár ki által és bár mi czélból kohol- 
tatott is — nem egyébb mint merő hazugság.“ 
E sorokhoz az „Ellenőr“ szerkesztője azt a meg- 
megjegyzést csatolja, hogy Komáromy György 

I ur pénzkereső pert indított ugyan, de sem Ká­
rolyi Lajos gr. ellen, ki mm exisztál, sem 
Keglevick Béla gr. ellen, hanem ogy harmadik 
ellen, kit azonban, mert gentleman és magyar, 
megnevezni nem kíván.

— A „Verein für siebenbürgische 
Landeskunde“ összeállította s hozzánk is be­
küldte jegyzékét azon könyveknek, melyeket 
részint ő adott ki, részint a megjelenésben 
segélyezett, jutalom-dijakkal kitüntetett, vagy 
előkészített a bécsi cs. akadémia kiadására. 
A saját kiadványok legnagyobb részét az egy­
let Évkönyvei képezik. — 1843-tól a folyó évig 
9, három füzetes, kötetben. Ez évkönyvek 

czikkei s a többi kiadványok is tulnyomólag a 
szász történelemre, föld-, növény-és állat-ismé­
re, népköltészetre vonatkoznak de azért álta­
lános tudományos értékkel is bírnak s gazdag 
tárházát képezik az erdélyrészi honismeretnek, 
a jegyzékbefoglalt könyvek elárusitásával 
az egylet a szebeni Michaelis-féle könyvkeres­
kedést bízta meg. Ajánljuk a tudomány-bará­
tok figyelmébe.

— A strassburgi egyetem május ele­
jén nyílik meg. A megnyitási ünnepélyen mi 
is képviselve leszünk, miután a kolozsvári or­
vos-sebészeti tanintézet egyik tanára Dr. Török 
Aurél, ki több hó óta külföldön tudományos 
vizsgálódásokat folytat, az egyetem keresztelé­
si ünepélyén részt veend, tanulmányozni fogja 
ezen frauezia pénzzel alapított legifjabb német 
egyetem szervezése körül foganatba vett czél- 
szerii intézkedéseket s az eredményt a közok­
tatási ministernek felterjesztendi. E tanulmány 
a kolozsvári egyetemnek küszöbön levő szerve­
zéséhez kétségkívül érdekes anyagot fog szol­
gáltatni.

— Egy szerelmes bosszúja Párisban 
közelebb egy előkelő hajadon urhölgy egész 
é|en át a legvigabban mulatván a bálban, mi 
dőn otthon fáradtan le akart nyugodni, meg­
lepetve látta, hogy ágyában egy holttest pi­
hen. A remegésében csapott nagy lármára ösz- 
szefutottak a házbeliek és megvizsgálták a 
halottat A szerencsétlen Páris egyik előkelő 
arszlána volt, életében egyik udvarlója a bál­
ból hazatérő delnőn-k, kit hűtlenségéért ily 
meglepetésben részesített. A mellette levő le­
vélben érzékeny búcsút vesz a hűtlen kedves­
től, kit megátkoz, bár halála perezéig szerette.

KÜZO AZI> ASÄ 4»
Gabonaár Kolozsvártt, február 22-én.

fAlsó a, mérő, középárJ

Tisztabúza 5 frt 82 kr. Elegybúza 4 fr. 
20 kr. Rozs 3 frt. 90 kr. Arpa 2 frt. 2 kr. 
Z ib 1 frt. 70 kr. Törökbúza 4 frt 2 krt. 
Pityóka 2 frt. 82 kr. Marhahús fontja 22 kr.

A m.-vásárhelyi piacz árai febr. 15-ről 
alsó auszt mérője. Tisztabuza 5 ft. 50 kr. 
Rozs 3 ft 95 kr. Elegybúza 4 ft 6 kr. Zab 
1 ft 60 kr. Széna kötve 1 ft 90 kr. Egy 
öl fa 36 hüv. hosszú 14 ft — kr. Egy font 
faggyugyertya 40 k. Marhahús fontja 18 kr. 
Konyhaliszt—ft 12 kr. Lencse kupája 20 kr 
Paszuly kupája 16 kr. Burgonya, mérője 2 fr 
— kr. Disznózsír fontja 70 kr.

A beszterczei piacz árai feb. 18. 1. 
mérő tisztabúza, auszt. mérője, 5 ft 60 kr 
elegybúza 4 ft — kr., rozs 4 ft — kr., tö- 

: rökbuza —ft — kr., zab 1 ft 60 kr, széna 
I mázsája 2 ft — kr. Egy ől fa 36 hüv. hosz- 

szu 14 ft. — kr. marhahús fontja 18 kr., kony- 
halist 11 kr. — kr. borsó 20 kr., lencse 24 
kr. paszuly 20 kr.

..... =-■■ ■■

Távirati tudósítás a bécsi tőzsdéről.
Febr. 20 án 5% Métalliques 100 fr 63.3q 

Kamat—. —. 5% Nemzeti kölcsön 100 frt. 
70 90 1860. Kölcsön 103 25. Bankrészvény 
852. Hitelintézeti részvények 348. frt. 351.50. 
London 11 ft. st 113 35. f 20 kr Ezüst 112.05 
Cs. kir. arany 5 42 Napoleondor 90 35/10 —

Úrbéri kötvények : Magyarország 80.-—. 
Temeai 77.75, Erdélyi 76.—. Horváthországi 
83 —

Felelős szerkesztő Szász Káin.

Nyilttér*)

fogorvos Bécsből, 
Egy urasághz hivatott 

Marosvásárhelyre, a honnan

hány nap múlva Kolozsvár­
ra visszatérem!, mît a lapok­
ban azonnal tudatni fog.

i
I

Biasini gyorskocsi menetrendje
1872. január l-töl :

Kolozsvárról Szamosujvár Deésre, mindennap 
reggeli 8 órakor. Deésröl Szamasujvár Kolozsvárra, 
minden nap délutáni 1 órakor. 1 személy ára 30 font 
szabad podgyásszal Szamosujvárig 2 frt. 40 kr,, 
Deősig 3 ft. 20 kr — Kolozsvárról Torda és Felvinczre 
naponta kétszer reggeli 7 óra és délután 4 órakor egy 
személy ára Tordáig 2 frt. Felvintzig első és közb első 
Coupe 4 frt. hátulsó Coupe 3 frt. 60 kr. 30 font sza­
bad podgyásszal. Felvinczröl Torda és Kolozsvárramin- 
den nap kétszer reggeli 5 óra és délutáni 6 órakor; a 
Kolozsvár és Felvincz közötti napoutai gyors kocsi me­
netek mindég a vonatok indulására érkeznek oda, és 
megérkezésük után jönnek Kolozsvárra.
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HIWATAJLOS.
Sz. 184. 1872. (78) (2-3)

Hirdetmény«
Nemes Tordamegye tekintetes alispáni hivatalának folyó évi februárius 4röl 292 sz. 

a. kelt rendeletére a nagy-oklosi öszves korcsomaíjog—ide nem értve a Zsakó János út 
melletti italmérését, folyó 1872 ik év auárczius 2O*kíui  <S. e. S> órakor Alsó Járá 
ban tarfaudó nyilvános árverezésen a legtöbbet Ígérőnek a'ól rí által haszonb rbe fog adat 
ni; a hozzá szólani akarok 10"/0 bánatpénzt tartoznak az árverező bizottságnak kézbestni.

Az árverezési feltételek pedig addig is alólirt ezolgabirónál a hivatalos órák alatt meg­
tekinthetők lesznek.

Alsó járai járási szoigabirói hivatal.
Alsó-Járában, 1872 ik év február 19 kén. DÁVID ANDRÁS, szolgabiró.

IIIVÆT1W.

Mi ai es
a haj növésének

és fentartására

Beseda-göndfiritö-hajkenöcs

mint a világ minden részében oly is­
meretes s híressé lett, az orvosi kar 
által megvizsgált, a legfényesebb és 
legcsodálatosabb sikerrel koronázott, 
és ö cs. kir apostoli Felsé­
ge I. Ferenez József Magyar- 
ország és Csehország királya s au z-

(öőU; (i3—20)

Az emberi nem százezer! köszönhetik szép hajukat 
az egyes-egye.díil létező 

legjobb és legbiztosabb 
hajnövesztőszer-nek.

már Jobb valami

melynek szabályszerű használatánál a fejtető iegkopaszabb 
helyei is teljhajzatuakká lesznek, a szürke s vörös hajzat 
sötétszinüvá válik, csodálatos mádon erősíti a hajtalajt, 
mindennemű korpaképzést pár nap alatt tökéletesen eltá 
volit, a haj kihullását rövid idő alatt tökéletesen és min­
denkorra meggátolja, s a hajnak természetes fényt ád, é- 

hullámszerűvé
képezi és a legkésőbb korig megőrzi az ő szüléstől.

/ Ö®“" líendkivül kellemes illata és pompás kiállítása 'T -Ài'.'ÿj
által azonkívül még fődiszét is képezi a legfinomabb pipe- 
re-asztalnak is,

Egy tégely ára használati utasítással fhét nyelven) 1 
frf 50 kr, postán küldve 1 írj 60 kr.

Ismét-eladók illő e engedésben részesülnék.
Gyár és főközponti szállítási raktár nagyban és kicsiben 

POLT KÁROLY
íibitszer^z é< több és. k. szab, tulaiHonosnál

gțp** Bécsben» József város, piaristául cza, 14 szám saját házában.
hova minden Írásbeli megrendelés intézendő , melyek a pénz előleges beküldése vagy postai utánvét 

mellett a laggy‘•»rsabban télfesittetnék.

nél Balázsiulván.
NB. Valam nt minden kitűnő gyártmánynál, úgy már ennél is utánzások és hamisítások kísérletnek 

meg, s ez okból kéretik mindenki, hogy vásárlás végeit egyedül a fentebbi raktárhoz fordi Íjon s Polt 
Károly h4r*s»i r^ze oröndrjtn k^nőpcét vilÁirneisin n)«iri«merje . thrv •I'ad a fentebbi védjegyre.

triai császár stb. ábal 1865. évi nov.
18-kán 15 810-1892.
összes ausztriai birodalomra s az ősz- 
ezes magyar koronaországokra nézve 
császári királyi kizárólagos szabada­

lommal kitüntetett

■■■ ■

Legújabban megjelentek
és ^tein •Janó® könyvkereskedésében kapható:

vagy is gyakorlati aitmiitatsi« 
mindennemű jogügyletek elintézésére és a közéletben előforduló okiratok s 

beadványok szerkesztésére 
a legújabb törvények alapján, 

IoéIob©^ teliiiitetíeí aló. alji Mró^őg’olí 
szervezet érc $

245 iromány-példával felvilágosítva 
bírák-, ügyvédek-, jegyzők- és felek használatára. 

Irta Knorr Alajos, Pest 18.2. Ara 2 frt 80 kr.
Æ kereskedelmi szakoktatás.

Tekintettel a kereskedelmi tanintézeteknek jelenlegi állapotára sa nálunk létesítendő 
reformokra.

A m. tud. akadémia által koszoruzott pályamű.
Irta Matlekovits Sándor. Ára 1 frt 20 kr.
Gazdasági népolítatas

a hazában s külföldön szerzett tanulmányok szerrint. Irta Molnár Aladár. 
Ára 60 kr.

Honismeret.
Földrajzi és történelmi képek kérdések- és feleletekben.

Néptanodák számára irta Ujassi JFarkas. 
Ára kemény kötésben 40 kr.

Irta Székelyfi Tiborcz. Ára S5 kr.

Egyházi beszédek®
Irta s elmondta JÍUló JLajos nagy-körösi ref. lelkész.

I. füzet: Ünnepi és alkalmi beszédek.
Ára 1 frt 50 kr.

alatt vasit
A királyhágón inneni rész

(JEjt*dL<ely)
községeinek betűrendes névtára.

A legújabban életbelépett kir. törvényszékek, járásbíróságok, adóhivatalok és 
utolsóposta megjelölésével.

A 10—11 nagyivre terjedő munkára előfizetést s aláírást 1 o. é. forint- 
|ával folyvást elfogad Stein J. könyvkereskedése.

CD- c/>

A hazai- és kül-irodalom legújabb termékei folyvást kaphatók és 
szívesen küldetnek házhoz megtekintés végett.

Ajándékoknak alkalmas 
díszmüvek, gyémánt-kiadások és ifjúsági intők.

díszes keretben
5 forinttól feljebb.

tß
ja

CR —. 
15 
° □ — 
o ° 
w

CO Ä
N IS

«2 
ts

3 £

•79) (2-3)

Tudakoltatik 
egy, körülbelől 400 holdas, folyó év tava záu 

bérbe adandó birtok. 
Fundus instruct»*  is elfogadtaiik. Az ide vá­
gó köiühuényes tudósítás kéretik 

Vájná Gáspár úrhoz,

SS 
ö

CD ,1—— 
cd’ 
CZ2 r-• •

CZ2

STEiN JÁNOS 
könyv-, mii-, és hangjegy- 

kereskedése 
Kolozsvárt.

(20G)_________________ (18—*)

Térképek, földgfömbök,
atlaszok és utazási kézi-könyvek.

különféle hangszerekre.

rt

©Ê

Maros Vásárhelyre.

Legdúsabb raktára kötött és kötetlen könyveknek 
a tudomány minden ágából és minden nyelven.

Q 
r* 
tí

10^2

NI

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betűivel kiadó-tulajdonos

(4-6)
A cs. k. szahadalma-zott s ez 
orvosi testület által meg­
vizsgált és jónak talált, pat­
kány, házi és mezei egér­
vakond és svábbogárpusztitó 

A r Sí a ti m 

melyet sokféleképen utánoznak, valódi minőség­
ben

äW“ Kolozsvárit Fólly és Hutflesznél 
(a fő'éren), M -Vásárhelyit Eogarasi Demeternél, 
Brassóban J. L. Hes-haimerrfél, Segesvárt’, és 
Szebenben B. Mi-seíbacher és fiainál kapható 
1 nagy bádog 1 frt., ki-bádog 80 kr. Egyes 
bádog megrendelése is utánvétel mellett, gyor-an 
telje-itt étik. Ugyanott kapható Czitrom-keilŐCS,

egyedüli ezer s fagyhólyagok és tyúkszem e.len, 1 tégely

(21)

50 kr.
Kiró n a t :

egy naponként beérke.0 köszönő iratból.
Kérek még néhány bádog Arkánumot, mível a pat. 

hányok roppant pusztítást és alkalmatlanșâgot okoznak; 
riz előbbi küldeménynek pedig fényes eredménye volt.

Tisztelettel Ullinann Betti, barrakk bérlő Dal- 
nicében Horvátországban jun. 19. Íö71.


